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НаПряМи дЕржавНОгО рЕгулюваННя ПрОцЕсів 
зЕМЕльНОгО ОПОдатКуваННя в уКраїНі

Платність землі – один із ключових елементів системи економічного 
регулювання земельних відносин. Важливим завданням справляння зе-
мельних платежів є забезпечення економічними методами раціонального 
використання та охорони сільськогосподарських угідь. Адже земельні 
ресурси – це національне багатство України та, відповідно, їх збереження 
є проблемою державного значення. Одним із шляхів забезпечення раціо-
нального використання та збереження земельних багатств є врегулюван-
ня питань, пов’язаних із землекористуванням за допомогою земельного 
оподаткування.

Проблематиці земельного оподаткування і землекористування присвя-
чено дослідження провідних вітчизняних вчених, серед яких варто відміти-
ти праці П. Саблука1, М. Дем’яненка2, М. Федорова3, В. Зайця4.

Водночас зазначимо, що окремі проблеми вітчизняного землекористу-
вання недостатньо вивчені науковцями. Зокрема, у працях згаданих вчених 
і дослідженнях інших авторів з питань земельного оподаткування і земле-
користування мало уваги приділено проблематиці монополізації земельних 
угідь великими агрохолдингами та приєднаними до них структурами, а 
також дотриманню сільськогосподарськими товаровиробниками сівозмін. 
Крім того, дослідниками не запропоновано шляхи податкового врегулю-
вання проблем, які виникають на місцях внаслідок такої монополізації угідь 
чи недотримання сівозмін. Тому виникає необхідність подальших наукових 
пошуків у зазначеному напрямку фінансової науки.

1 Саблук П. Т. Аграрна економіка і політика в Україні: підсумки минулого та по-
гляд у майбутнє / П. Т. Саблук. – К.: ІАЕ, 2001. – Т. 2. Аграрна економіка в умовах 
демократичного державотворення. – 2001. –484 с.

2 Дем’яненко М. Я. Земельний податок у механізмі земельних відносин / 
М. Я. Дем’яненко // Вісник аграрної науки. – 1994. – № 10. – С. 3–10.

3 Федоров М. М. Економічні проблеми земельних відносин у сільському 
господарстві. / М. М. Федоров – К.: ІАЕ, 1998. – 263 с.

4 Заєць В. М. Напрями розвитку системи оподаткування та оцінки нерухомості 
в Україні / В.М. Заєць // Фінанси України. – 2007. – № 3. – С. 41–49.
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Дослідження з цього питання, проведені на базі Уманського району 
Черкаської області, показали, що в районі нині успішно господарює один 
з таких агрохолдингів – ТОВ “Укрзерноімпекс”, яке зареєстровано як суб’єкт 
підприємницької діяльності та платник податків у Солом’янському районі 
м. Києва. Зазначене підприємство взяло в оренду терміном на п’ять років 
майже в повному обсязі сільськогосподарські угіддя на території Ладижен-
ської, Ропотуської та Рижавської сільських рад станом на 1 січня 2008 р. 
загальною площею 4927,23 га, що складає близько 6 % загальної площі угідь, 
які наразі в районі розпайовані. Крім того, це підприємство орендує досить 
значні земельні площі на території Білоцерківського та Володарського ра-
йонів Київської області.

На перший погляд, це явище позитивне. Адже ТОВ “Укрзерноімпекс” 
регулярно та готівкою виплачує власникам земельних паїв орендну плату. 
Крім того, урожайність сільськогосподарських культур на площах підпри-
ємства значно вища, а собівартість їх вирощування нижча, ніж на полях 
сусідніх сільгосппідприємств. Через це частина жителів прилеглих сіл (Ша-
рин, Фурманка та ін.), насамперед пенсіонерів, також віддали в оренду 
власні земельні паї ТОВ “Укрзерноімпекс”.

Проте зазначене підприємство вирощує лише зернові культури. До того 
ж у статутних документах ТОВ “Укрзерноімпекс” тваринництво як можли-
вий вид діяльності не значиться.  Як наслідок –  більшість жителів сіл, що 
віддали в оренду земельні паї цьому підприємству, шукають роботу в м. Ума-
ні. Досліджуване підприємство є платником податків в м. Києві, тому 
останніми роками Ладиженська, Ропотуська та Рижавська сільські ради, 
незважаючи на те, що ТОВ “Укрзерноімпекс” сплачує до їхніх бюджетів 
місцеві податки та збори, а також земельний податок, виконують свої бю-
джети лише за рахунок трансфертних платежів із бюджету Уманського ра-
йону, оскільки сума прибуткового податку, що надходила раніше до їхніх 
бюджетів, скоротилася майже в чотири рази. Через це в селах змушені були 
позакривати дитячі садки та школи.

Монополізація земельних угідь, з одного боку, підвищує продуктивність 
праці на селі, а з другого – призводить до занепаду бюджетів місцевого 
самоврядування, відтоку робочої сили в міста та спустошення сіл. У разі, 
якщо держава певним чином зможе запобігти монополізації земельних ді-
лянок, то це приведе до розвитку малого та середнього бізнесу на селі, 
фермерства, забезпеченню більшості жителів сіл робочими місцями, а також 
зростанню рівня самодостатності сільських бюджетів. Тому вирішення цієї 
проблеми державою є досить важливим.

Одна з причин такого явища – відсутність платності за користування 
окремими видами земельних ресурсів при їх монополізації. Нашу думку з 
цього приводу також підтримують відомі економісти5.

5 Никонов А. А. Аграрная экономика на переломе/ А. А. Никонов // Этот трудный, 
трудный путь : экономическая реформа / Л. Абалкин, П. Бунич, А. Никонов и др. – 
М.: Мысль, 1989. С. 209–228.
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Воднораз за кордоном, зокрема в Японії, Канаді та деяких інших роз-
винутих країнах функціонують земельні платежі, що обмежують монопо-
лізацію сільськогосподарських угідь6.

З огляду на викладене, на наше глибоке переконання, в Україні також 
назріла потреба запровадження в складі плати за землю податку за моно-
польне використання угідь.

Податок за монопольне використання угідь мають сплачувати фізичні 
та юридичні особи, які протягом року користуються земельними угіддями 
загальною площею понад 10000 га в розрахунку на одну особу. Ця складова 
земельного податку повинна обмежувати монополізацію землі. Тому ставки 
зазначеного податку мають бути порівняно високими (на порядок вищими 
від ставок податку за землю). Крім того, слід запровадити прогресивну 
шкалу ставок цього податку, що має напряму залежати від площі угідь, які 
монополізовано.

Проте, як свідчить практика, вітчизняним платникам властиво всіляко 
ухилятися від сплати будь-яких податків, зборів та платежів. Зважаючи на 
це, будь-який агрохолдинг може взяти в оренду чи навіть з часом скупити 
земельні ділянки на приєднану до нього структуру. Щодо осіб, які ухиляти-
муться таким чином від сплати земельного податку за монопольне вико-
ристання угідь, слід застосовувати штрафні санкції у розмірі, що на порядок 
перевищуватимуть суму податку.

До значних проблем у сільськогосподарському землекористуванні при-
зводить також нераціональне використання земель, особливо скорочення 
ріллі у зв’язку з відмовою від її обробітку, а також недотримання сівозміни 
з метою одержання більших прибутків. Якщо орні землі не сіють і не орють 
кілька років, то вони втрачають свої якісні характеристики через заростан-
ня чагарниками та деревами. У випадку, коли юридична чи фізична особа 
має земельну ділянку, яку не обробляє та не використовує, то вона відпо-
відно до Закону України “Про плату за землю” сплачує до бюджету земель-
ний податок. Отже, такому землевласнику економічно невигідно просто 
відмовитися від використання землі. Але випадки відмови від обробітку та 
використання сільськогосподарських земель в Україні свідчать про недо-
статній рівень впливу податкових регуляторів. У разі відмови від обробітку 
земель протягом трьох років, наприклад у Болгарії, власник або користувач 
сплачує податок, що дорівнює вартості середнього врожаю з одиниці площі 
відповідного району або відповідної категорії земель.

Навіть під час дотримання сівозмін вирощування більшості сільськогос-
подарських культур спричиняє значний винос поживних речовин з ґрунту. 
Лише вирощування окремих кормових культур позитивно впливає на якіс-

6 Третяк А. М. Фінансове регулювання використання та охорони сільськогоспо-
дарських земель у процесі ринкового обороту / А. М. Третяк // Економіка АПК. – 
2007. – №5. – С. 52–56; Лемешев М. Экономические интересы и социалистическое 
природопользование / М. Лемешев // Иного не дано / ред. Ю. Афа насьев. – М.: 
Прогресс., 1988. – С. 254–269; Голян В. А. Економічний механізм природокористу-
вання: яким йому бути? / В. А. Голян // Агросвіт. – 2007. – № 8. – С. 5–12.
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ні характеристики ґрунтів. Проте, попри необхідність їх вирощування з 
метою забезпечення кормами тваринництва, такі культури, внаслідок не-
рентабельності тваринницької галузі, не приносять рентних доходів. Тому 
єдиним шляхом вирішення проблеми є дотримання сівозміни.

Відмова ж землекористувача від дотримання сівозміни призводить до до-
даткових втрат гумусу, тобто до погіршення якісних характеристик і суттєвого 
зниження родючості ґрунтів. Тому питання дотримання сівозмін має вирішу-
ватися на рівні держави всіма доступними методами, зокрема через оподатку-
вання. Проте, на нашу думку, для розв’язання цієї проблеми на рівні держави 
слід забезпечити функціонування системи планування посівних площ, звітнос-
ті про структуру посівів аграрних товаровиробників і контролю за дотриманням 
земельного та податкового законодавства у відповідній сфері (рисунок).

Нині виникла нагальна потреба у створенні інформаційно-аналітичних 
систем моніторингу процесів землекористування в Україні з використан-
ням інтернет-технологій, зокрема веб-технологій, наприклад на основі  
ВІ-платформ, з метою оперативного відстежування даних щодо організа-
ції і планування посівних площ і з подальшим відповідним державним 
контролем щодо оподаткування у цій сфері.

Крім застосування дієвої інформаційної системи контролю за дотри-
манням сівозмін, результативним напрямом розв’язання перелічених про-
блем землекористування в Україні є посилення регулюючої функції земель-
ного оподаткування. Здійснити це можна шляхом запровадження спеціаль-
них податків-штрафів за недотримання сівозмін.

Проблеми монополізації земельних угідь сільськогосподарського при-
значення, а також недотримання сівозмін доцільно вирішувати шляхом 
запровадження спеціальних податків-штрафів. Крім того, з метою ефек-
тивного дотримання сівозмін і недопущення випадків зниження родючос-
ті ґрунтів важливим завданням для держави є належне функціонування 

Рисунок. Система контролю за дотриманням сівозмін
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системи контролю з відповідним інформаційно-аналітичним забезпеченням 
за дотриманням сівозмін.
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